

跨越千里,为了“向阳而生”

通讯员 徐岳林 本报记者 王春苗

视频里,罪犯王某用葫芦丝现场吹奏《世上只有妈妈好》。分离十年,看着儿子的样貌,他的母亲泪流满面,在视频另一头不停嘱咐他:“你一定要好好改造,妈妈在家等你。”

此前,省第四监狱“向阳团”青年民警奔赴千里之外的贵州,帮助罪犯王某找到他失联多年的母亲,日前,民警为母子俩开通了视频会见。

在省第四监狱服刑的王某,曾因动手殴打他犯,被高戒备矫治管理2个月。监狱分管民警多次找他谈心谈话,但王某的改造态度并没有改变,且提出想要学习民

乐的要求。

抱着挽救每一个“迷途人”的初衷,“向阳团”青年民警为王某制定了一份长达半年的攻坚矫治方案——以“乐”为“药”,即让王某通过民乐学习,改变改造心态。

在一次民乐学习的过程中,王某第一次和民警聊起自己的家庭情况。原来,王某幼年父母离异,跟随父亲生活的他,既责怪母亲抛弃了他,又渴望得到母亲的关注。

监狱“向阳团”青年民警得知这一情况后,立即开展相关工作,并组织成员远赴王某的老家贵州,找到王某失联多年的母亲。

王某母亲知道儿子在学习音乐,就

用自己的退休工资,为儿子买了一把吉他。她再三请求民警,要带上她送给王某的礼物,这是她作为母亲,对孩子的一份愧疚。

如今,王某稍有空闲,便抱着那把吉他练习。目前,王某已经获得了吉他和葫芦丝浙江省社会艺术水平考试一级证书,多次在监区举办的纳凉晚会、音乐演奏会上露脸,改造变得越来越积极。

2021年,省第四监狱成立“向阳工作室”,由监狱资深民警支向阳领衔,凝聚青年力量,接续组成上述这支专注于罪犯化解矛盾的青年民警攻坚队伍——“向阳团”。队伍中35周岁以下青年民警有26人,帮教行程已经突破20万公里。

失语的他,能再喊“妈妈”了

通讯员 孙文豪

近日,小伍(化名)拨通了亲情电话,听着电话那头母亲关切又思念的话语,他开始尝试发音,经过几番努力,终于化作一声“妈妈”。

小伍在省十里丰监狱服刑,刚进监时患有失语症,是名沉默的新犯。在自述书中,他曾写下过往经历:父亲对他不管不顾,自己长期忍受校园霸凌、人际关系支离破碎,更让他担心的是,母亲由于食道癌晚期,等他服刑结束,很可能无法相见。

他焦虑不安,不想变成别人眼中的异类,更不想失去说话的能力。

在听到小伍内心深处痛苦的呐喊后,民警们十分担心他能否顺利走完新生路。为此,监狱对小伍实施心理表现及生理行为预警机制。

医务民警诊断分析认为,小伍由于自身经历导致压力过大,无法进行自我调节,才出现暂时性失语的情况,于是制定了适合他的解决方案。监狱也特地成立专班,联动“红丝带心理工作室”,帮助他解开心结。

最先介入的是专业医疗团队。医务民警特地邀请衢州三院医生进监为小伍会诊。经历一轮又一轮的会诊,小伍逐渐不再抗拒治疗。精神科专家也为他细致讲述医疗知识,希望他能从心理及生理两个方面改善失语症带来的不适。民警们则通过一次次的促膝长谈,不断鼓励小伍战胜自我。

与此同时,为了激发小伍的语言功能,民警们分工合作。在“红丝带心理工作室”首席专家民警王在根牵头下,小伍开始适应通过音乐、绘画等方式,与他人对话并表达自己的想法。手势也好,书写

也罢,每当小伍尝试发出声音,无论多么微弱或不准确,民警们都会给予积极反馈和鼓励,引导他放下戒备心理,增强自信心,慢慢开口说话。

治疗也不是一帆风顺的。在一次语言康复训练中,小伍尝试发音,但话在嘴边却完全讲不出,这让他非常沮丧和愤怒。急得满头大汗的他,气得撕碎了自己的曼陀罗绘本,坐在地上大哭。

一旁的民警见状,耐心捡起地上的碎片,轻抚他的肩膀安慰:“虽然还讲不出完整的话,但简单的音节已经可以说出几个,现在的你,每天都比昨天更好一点。”看着民警递来擦泪的纸巾,小伍涨红了脸,一个劲鞠躬。

前不久,民警特地为小伍开通亲情电话,让他同在安徽的母亲联系。电话接通后,小伍终于再次唤出了“妈妈”,现场民警十分感动。

全面安检

近日,省第六监狱一名即将退休民警对进监车辆进行全面安检。

通讯员 孙添杨

远离毒品

近日,浙江省长湖监狱邀请长兴县禁毒大队民警到监授课,通过向罪犯介绍毒品的基本常识,引导罪犯树立“拒毒禁毒、人人有责”的意识。

除专题讲座外,监狱还开展了法律法规学习沙龙、禁毒知识竞赛等一系列教育活动,全体罪犯在民警组织下系统学习了《禁毒法》《戒毒条例》以及国家禁毒的“三鼓励一保障”机制。

通讯员 杨宏凯



高墙下的“创业梦”

本报记者 徐新怡

通讯员 陶毅 方陈行石

“梦想还是要有的,万一实现了呢?”走进浙江省临海监狱“创业学社”,醒目的励志标语映入眼帘,这句话在众多囚犯心中分量十足。

“在这里,我学会了敬畏与沉淀。”曾在监狱服刑、如今已成为餐饮公司老板的王某回忆,“在‘创业学社’期间,成员们发散性、创造性的思维交织碰撞在一起,常常火花不断,同时让我学到很多管理经验。”

2019年,监狱围绕罪犯兴趣点,成立了多个学社,彼时,王某在民警的鼓励下,加入“创业学社”。王某与其他罪犯一同学习创业方法、研讨创业计划,不仅在“启航新生杯”创业赛中获奖,也让他逐渐对新生充满希望。

刑满释放后,王某创办了餐饮公司,事业越做越红火,还作为新生典型代表,日前回到监狱,向仍在服刑的罪犯分享创业经验。

“监狱每年会在罪犯群体中开展‘启航新生杯’创业赛,并联合临海市创业服务协会、临海市人社局就业服务中心、台州学院大学生创业基地等单位,为临释人员创业就业提供支持。”监狱教育改造科科长吴高通说。

“启航新生杯”创业赛至今已成功举办四届,共孵化创业项目百余件,为众多心怀创业梦的罪犯提供了一个展示平台。为了能使罪犯接轨社会、紧跟时代,民警常常为罪犯提供ChatGPT、AI、大数据等前沿科技资讯,确保创业大赛项目接轨创业就业新趋势。在今年创业赛所有提交的24件创业项目中,就有10件与大数据、互联网相关。

这两位民警“火”了

通讯员 周鹏鹏 方华

近日,省之江监狱民警刘俊准备出门接孩子放学,下楼时,突然闻到一股刺鼻的焦味。

“不好,哪里电线着火了。”刘俊顺着气味找到着火点,发现小区某幢二楼有一台空调外机着火,火星顺着烧焦的线管不断往下落。楼下是一排电动自行车,附近还有一个衣服仓库。见情况紧急,刘俊迅速跑到附近保安室,拿到灭火器,果断扑灭火灾。

事后,直到小区保安在业主群发出刘俊灭火的视频和照片,与他同住一个小区的同事才知道了这件事。

无独有偶,前不久,省南湖监狱收到一面锦旗,感谢民警童跃明及时发现火情并参与救火,使一起火情得到有效控制。

事发当天,童跃明途经安吉县递铺街道玉磬路附近,突然闻到一间商铺传来浓烈的焦味,还有少许黑烟从封闭卷闸门缝中飘出。

意识到着火了,童跃明与朋友分工合作,一边拨打火警电话,一边联系起火商铺店主,并组织群众有序疏散。店主赶到后,童跃明与大家一起,用灭火器扑灭了店内着火的电扇。明火扑灭后,童跃明对现场再次进行仔细排查,待消防队到达现场后才放心离开。

据悉,刘俊和童跃明均曾在消防部队服役。上述两起案件的火灾成因仍在调查中。

